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UNIVERSIDADE FEDERAL DE JUIZ DE FORA
REITORIA - PROGRAD - Conselho Setorial de Graduação

 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO EGRÉGIO CONSELHO SETORIAL DE GRADUAÇÃO DA UNIVERSIDADE
FEDERAL DE JUIZ DE FORA (UFJF), REALIZADA DE FORMA REMOTA NO DIA 18 (DEZOITO) DE MAIO DE
2021 (DOIS MIL E VINTE E UM), ÀS 9 (NOVE) HORAS.

Aos 18 (dezoito) dias do mês de maio do ano de 2021 (dois mil e vinte e um), às 9 (nove) horas, em sala
virtual de conferência do Sistema Integrado de Gestão Acadêmica da Universidade Federal de Juiz de Fora
– SIGA/UFJF, foi realizada reunião remota do Conselho Setorial de Graduação, sob a presidência do
Senhor Pró-Reitor de Graduação, Professor Cassiano Caon Amorim, com a presença da Pró-Reitora
adjunta de Graduação, Professora Beatriz Francisco Farah, e dos(as) seguintes par�cipantes: Adhemar
Dias de Figueiredo Neto, Adriano Freitas de Azevedo, Aline Takahira Rodero, Ana Clara Campos Ribeiro,
Ana Paula Figueiredo Guedes Delage, André Calil e Silva, André Luiz Souza Gomes, Angelino Fernandes
Silva, Anne Bastos, Antônio Carlos Rodrigues, Bruno Henrique Dias, Cacilda Andrade de Sá, Camila Borelli
Zeller, Carlos Alexandre de Almeida Pires, Charlane Cimini Correa, Charlene Mar�ns Mio�, Clarice
Breviglieri Porto, Cynthia Lessa da Costa, Daisy Cris�na Monteiro dos Santos, Daniela da Silva Vieira,
Denise da Silva Menezes do Nascimento, Dioneia Evangelista Cesar, Eduardo José Danza Vicente, Erika
Andrade e Silva, Erika Savernini, Estêvão Coelho Teixeira, Exuperry Barros Costa, Fabiana Roberta Nunes
Carnaúba, Fabricio Mar�ns Mendonça, Fernando Eustaquio de Matos Junior, Fernando Vago Santana,
Frederico Braida Rodrigues de Paula, Frederico Sercio Feitosa, Gabriel da Silva Lopes, Gláucia Guimarães
Amaral, Guilherme Tropia Barreto de Andrade, Haylla de Faria Horta, Humberto Araujo Quaglio de Souza,
Javer Wilson Volpini, João Beccon de Almeida Neto, John Leno Castro dos Santos, Jordan Henrique de
Souza, Julio Akashi Hernandes, Kennedy Mar�ns Pedroso, Laura Nazaré Arruda, Leonardo Vieira Dos
Santos Reis, Leonardo Willer de Oliveira, Liamara Scortegagna, Luana Roberta Oliveira de Medeiros
Pereira, Luciano Jerez Chaves, Luis Henrique Lopes Lima,  Luiz Antonio Sodré Costa, Luiz Evaristo Dias de
Paiva, Margareth Conceição Pereira, Maria Aparecida de Almeida, Maria Edna Fernandes Sena Neta,
Meirele Rodrigues Gonçalves, Milene de Oliveira, Moisés Luiz Lagares Junior, Mônica de Lourdes de
Araujo Silva, Nara Liana Pereira Silva, Olavo dos Santos Pereira Junior, Paula Roberta Gabbai Armelin,
Paulo Miranda de Oliveira, Priscila Lima Seque�o, Rafael Morais de Souza, Rafaela Reis Azevedo de
Oliveira, Raphael Bispo dos Santos, Renata de Almeida Bicalho Pinto, Rober Dias Botelho, Samuel
Rodrigues Castro, Sandra Minae Sato, Sheila Cris�na Potente Dutra Luque�, Sônia Maria Ferreira Azalim,
Thayse Mayra Chaves Ramos, Thiago Vieira Nogueira Coelho, Tuélita Marques Galdino, Vanessa Raquel
Lambert, Willian Jose da Cruz. Registra-se, ainda, a par�cipação dos(as) seguintes convidados(as): Anna
Carolina Lili de Assis, Mussolini Sutana Fernandes, representando a Coordenação de Assuntos e Registros
Acadêmicos; Angélica Co�a Lobo Leite Carneiro, Gerente de Graduação do Campus Governador
Valadares. Foi jus�ficada a ausência da Conselheira Sabrina Pereira Paiva. O Senhor Presidente iniciou a
reunião desejando boas-vindas aos conselheiros que par�cipavam pela primeira vez do Congrad e
destacou a importância deste Conselho para a Universidade. Em seguida, comunicou que dois novos
coordenadores estão integrando a equipe da Pró-Reitoria de Graduação – Prograd, o professor Wagner
Rezende, que assumiu a coordenação do Centro de Educação a Distância – Cead, e o professor Thiago
Nascimento, que estará à frente da Coordenação de Polí�cas de Currículos e Ensino de Graduação, a qual
abrange o setor de bolsas e o setor de estágios. Informou, ainda, que a minuta de resolução que
regulamenta a realização do período suplementar havia sido aprovada pelo Conselho Superior na úl�ma
semana e que na próxima sexta-feira haveria nova reunião para debate sobre quando seria a retomada
das a�vidades prá�cas dos quatro cursos cujas a�vidades estão paralisadas. Após os avisos, o Senhor
Presidente deu início à pauta. Ordem do dia: I – Atas das reuniões do Congrad de 19/03 e 19/04.
Colocadas em apreciação e, não havendo manifestações, iniciou-se o processo de votação. As atas foram
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aprovadas pela maioria da plenária, sem registro de votos contrários e com 7(sete) abstenções. Ordem
do dia: II – Processo nº 23071.906100/2021-81 aprovado ad referendum. Proposta de alteração do
Regulamento de Matrícula, relatora professora Mônica Ribeiro de Oliveira, do Conselho Superior. O
Senhor Presidente explicou que a pauta foi encaminhada ao Congrad por tratar-se de assunto acadêmico.
Fez, então, a leitura do documento, colocou-o em apreciação e, não havendo manifestações, iniciou o
processo de votação. O parecer foi aprovado pela maioria da plenária, sem registro de votos contrários e
6 (seis) abstenções. Ordem do dia: III – Processos enviados ao Congrad. O Senhor Presidente colocou os
três primeiros processos para apreciação em bloco. Processos nº 23071.911456/2021-96 - Criação de
disciplina para estágio obrigatório do curso de Bacharelado em Design (98A), relator professor Javer
Wilson Volpini; nº 23071.904416/2021-56 - Criação de disciplina do curso de Medicina Veterinária,
relator professor Fernando Eustáquio de Matos Junior; nº 23071.909410/2021-48 - Criação de Disciplinas
TFD I e TFD II, relator professor Raphael Bispo Dos Santos. Em votação, os três processos foram
aprovados por maioria, com 2 (duas) abstenções e nenhum voto contrário. Passou-se à apreciação
separada dos próximos processos. Processo nº 23071.910247/2021-50 - Proposta de Alteração Curricular
de Disciplinas e Criação Curricular de Disciplina do curso de Farmácia, Campus Governador Valadares,
relator professor Fernando Eustáquio de Matos Junior. Em votação, o processo foi aprovado por maioria,
sem registro de votos contrários e 3 (três) abstenções. Processo nº 23071.903103/2021-05 - Proposta de
alteração do Regulamento Acadêmico da Graduação em relação às a�vidades complementares de
graduação durante o Ensino Remoto Emergencial, relatora professora Priscila Lima Seque�o. O
Conselheiro Adhemar Figueiredo solicitou fala e apresentou a situação do curso de Medicina, relatando a
demanda dos estudantes pela subs�tuição de a�vidades prá�cas por teóricas. O Senhor Presidente disse
que o processo não tratava dessa questão e pediu que a relatora fizesse um breve resumo do conteúdo.
Após a apresentação do relato, o professor Adhemar Figueiredo perguntou se a proposta não fere os
limites de carga horária estabelecidos pelo Ministério da Educação. O Senhor Presidente esclareceu que
não, pois a definição é feita no Projeto Pedagógico do Curso e o que estava sendo solicitado seria uma
adequação para este momento. Em seguida, a professora Priscila Seque�o fez a leitura do histórico do
parecer. O processo foi então colocado em votação, obtendo maioria dos votos favoráveis, 1 (um) voto
contrário e 9 (nove) abstenções. Processo nº 23071.925449/2020-06 - Recurso de decisão proferida pela
Congregação da Faculdade de Direito, relatora professora Cynthia Lessa da Costa. Em virtude de
problemas de conexão de internet da relatora, o Senhor Presidente optou por fazer a leitura do histórico
do parecer. Em seguida, o estudante autor do recurso ingressou na sala virtual e foi informado sobre o
tempo regimental de dez minutos para sua apresentação, iniciando então a sua fala. Perguntou,
inicialmente, se seria aplicado o ar�go 19 do Regimento Interno deste Conselho e se, nesse caso, poderia
permanecer na reunião após apresentar sua defesa, sendo informado que, por não pertencer à
representação discente no Congrad, sua presença atenderia somente ao ar�go 17 do Regimento. Após a
fala e saída do estudante, o Conselheiro Luiz Evaristo de Paiva disse não ter compreendido o recurso,
visto que, em seu entendimento, o aluno poderia ter feito uma nova avaliação e sua nota seria re�ficada.
O Senhor Presidente respondeu que, com base no processo, a par�r da página 18, foi dada a
oportunidade, mas o aluno optou por não fazer. Os Conselheiros Maria Edna Fernandes e André Luiz
Gomes, representantes do Diretório Central dos Estudantes – DCE, pediram esclarecimentos sobre alguns
pontos do processo, os quais foram, então, elucidados pela relatora. A Conselheira Cynthia Lessa
esclareceu, ainda, que o estudante chegou a cursar a disciplina novamente e foi aprovado, por isso, o
recurso a ser votado estava relacionado apenas ao pedido de nulidade da reprovação anterior. O
Conselheiro João Beccon reforçou os pontos colocados pela professora Cynthia Lessa, concordando com
o parecer, e informou que o processo foi analisado dentro de todos os colegiados da unidade acadêmica,
passando pelo departamento e conselho de unidade, sendo que, em todos esses órgãos, foi pontuado
que não era caso de nulidade. O Conselheiro André Luiz Gomes agradeceu pelos esclarecimentos e
destacou que diversas vezes foi colocado no parecer que não havia vício no processo, mas foram vistos
progressivos erros ao longo do mesmo, assim, ainda que não se esteja votando essa questão, isso deveria
ser levado em conta. Considerando que alguns conselheiros indicaram não estarem seguros para
votarem, o Senhor Presidente disse que encaminharia, primeiramente, se o processo seria apreciado ou
não por este Conselho. Em votação, a maioria dos conselheiros se manifestou favoravelmente à
apreciação do processo, havendo 18 (dezoito) votos contrários e 22 (vinte e duas) abstenções. Passou-se,
então, à votação do parecer. A maioria da plenária votou contrária ao parecer, foram registrados 20
(vinte) votos favoráveis e 29 (vinte e nove abstenções). O Senhor Presidente informou que, com a
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decisão, o estudante passaria a ter o direito de ter re�rado o registro de reprovação de seu histórico.
Ordem do dia: IV – Minuta Resolução cursos intensivos. O Senhor Presidente explicou que, nas
comissões que este Conselho formou para debater a possível retomada das a�vidades do ensino de
graduação na Universidade, trabalhou-se com a possibilidade de oferta de semestres suplementares.
Prosseguindo, disse que, vencida essa parte, tramitada e aprovada, foi feita a sugestão, em uma dessas
comissões, para que fossem feitas algumas alterações no Regimento Acadêmico da Graduação a fim de
favorecer a oferta de cursos intensivos para casos específicos, para se tentar facilitar a oferta de
disciplinas prá�cas nos quatro cursos que estão com a�vidades paralisadas ou daquelas que os
departamentos considerassem possível de serem ofertadas. Após o breve histórico sobre os trâmites da
discussão, o Senhor Presidente colocou em apreciação a minuta em pauta, ar�go a ar�go. Sobre o ar�go
5º, a Conselheira Maria Edna Fernandes perguntou se a questão de o trancamento ficar vedado durante o
período intensivo seria aplicada em qualquer situação. O Senhor Presidente disse que, conforme o texto,
entende-se que sim. Em seguida, o Conselheiro Carlos Alexandre Pires perguntou se haveria um
percentual de vagas reservado aos formandos. O Senhor Presidente destacou que houve essa
preocupação e que o ar�go 2º contemplaria essa situação. Após esclarecimentos e não havendo mais
destaques, o texto da minuta foi colocado em votação, obtendo maioria de votos favoráveis, nenhum
voto contrário e 4 (quatro) abstenções. Ordem do dia: V – Subs�tuição de representantes Congrad para
o Consu – área da saúde e suplente para área de Ciências Exatas. O Senhor Presidente informou que o
atual representante da área de saúde não é mais membro do Congrad, por estar agora à frente da
Coordenação de Polí�cas de Currículos e Ensino de Graduação, e solicitou que os interessados em
assumir a representação deste Conselho no Consu se manifestassem. Após manifestação e aprovação de
todos, o professor Olavo dos Santos Pereira Junior ficou indicado como �tular da área de saúde e a
professora Cacilda Andrade de Sá como suplente. Para a área de exatas, houve também manifestação e
aprovação do professor Luiz Antônio Sodré Costa como suplente. Ordem do dia: V – Outros assuntos. O
Senhor Presidente reforçou o comunicado de que estava aberto o pré-cadastro da Prefeitura de Juiz de
Fora para a vacinação dos profissionais da educação da cidade. Informou, ainda, que na próxima semana
ocorreria um debate sobre quando o semestre suplementar poderá ser iniciado. Comunicou, ainda, que o
resultado da seleção dos projetos de Treinamento Profissional já estava pronto e publicado na página
eletrônica do setor. Após conclusão da pauta, o Senhor Presidente agradeceu a presença de todos e
encerrou a reunião. Para constar, lavrei a presente ata, que transcrevo, dato e assino.

 

Juiz de Fora, 18 de maio de 2021.

 

Prof. Cassiano Caon Amorim

Pró-Reitora de Graduação

 

Beatriz Francisco Farah

Pró-Reitora Adjunta de Graduação

 

Vilma Lúcia Pedro

Secretária do Conselho Setorial de Graduação

 

Ata aprovada na reunião do dia 16/06/2021

Documento assinado eletronicamente por Vilma Lucia Pedro, Servidor(a), em 17/06/2021, às 09:24,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º do Decreto nº 8.539, de 8 de
outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Beatriz Francisco Farah, Pró-Reitor Adjunto, em

http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2015-2018/2015/Decreto/D8539.htm
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17/06/2021, às 09:34, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º do Decreto nº
8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Cassiano Caon Amorim, Pró-Reitor(a), em 17/06/2021, às
09:53, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º do Decreto nº 8.539, de 8 de
outubro de 2015.

A auten�cidade deste documento pode ser conferida no Portal do SEI-U�f (www2.u�f.br/SEI) através
do ícone Conferência de Documentos, informando o código verificador 0400131 e o código CRC
BFBDB07C.
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